
Lačnim meščanom in 
d&i&vcem v premisleki 

(Iz peresa nuropeijskega kaeioiei&a.j) 
Dan za flnevom se sliSijo pritožba ta ečitanja 

meščanov in tovarniških delavcev nasproti kmetom, 
kakor da bi leti bili krivi vsega glada in uboštva, 
ki stiska v tej svetovni vojni človeški rod, Očda se 
posebno, da kmetje a svojimi oderuškimi cenami za 
svoje pridelke hočejo popolnoma izstradati in izmozr 
gati meščane in delavce. Oglejmo si torej to stvar v 
pravi luči in prepričali se bomo, da noben stan na 
žrtvuje toliko ▼ korist domovine, kakor ravno kmets
ki stan. 

Najboljše delavske moči, to so moški, so fane 
tom odtegnjene. Ni čuda torej, da se pridelek živeža 
od leta do leta bolj krči. Nesrečna rekvizicija Živine 
je povzročila, fia ni več dovolj gnoja za njive; trav
nikov tako ne upoštevamo več, ker krme ne bomo po
trebovali, ko več živine ne bomo imeli. Tudi njive se 
ne bodo mogle več obdelovati, ker primanjkuje vpre
žne živine. Sicer pa se brez gnoja ne izplača tielo. 
Bližamo se torej Še slabšim časom. Da pa kmet> ni
so krivi vedno rastoči draginji in da kljub precej vi
eoki ceni še svoje pridelke pod izgubo prodajamo , 
nočem dokazati a golimi Številkami. 

Vzemimo n. pr. en oral njive, ki bi po sedanji 
ceni stala takih 2000—3000 K, Na to njivo vsejemo 
pšenico. Da bo pšenica kaj obrodila, je najprvo po
teebno, da ji dobro pognojimo. Na en oral njive je 
potrebno kakih 2Q voz gnoja in s tem še ne bo pre
deč pognojeno. Voz gnoja računimo po slabi ceni le 
S K, tore} 5 krat 20 K — 100 K. Semena potrebujemo 
najmanj 100 kg, — ?Q Eu Voznik, ki je vozil gnoj, je 
zaslužil 20 K, Dva nakopača in tisti, ki je gnoj raz
tresal s hrano vred po slabem računjeno stanejo tu
di 20 K, Oranje in sploh vsa setev je stala zelo po
ceni računjeno tudi 20 K; torej vsa setev stane 230 
K. Seda) je delo opravljeno do žetve. Da se spravi 
žetev, je potrebno najmanj treh delavcev z dnevno 
plačo za sedanji čas slabo računjeno po 5 K, skupaj 
15 K. Vožnja in sploh spravljanje pod streho bi sta
lo tudi najbolj poceni 15 K. Da se pšenica omlati, je 
treba dveh mlatičev na tri dni z dnevno plačo 5 K, 
torej 30 K, Pridelovalni stroški znašajo po Jako oe
nem računu 290 K. Davek od njive znaša približno 
10 K. Ako računamo obresti od kapitala^ ki leži v 
njivi, in sicer vzemimo nizko sedanjo ceno 2000 K z 
vojnoposojilnim odstotkom 6%%,, tako bi znafiale ob
resti 110 K. Vsi stroški pridejo po najbolj cenem ra
čunu na 410 K, Na tej njivi pa bi zrastlo v srednje
(iobri letini okrog 5 q zrnja. To se proda po dovolj
,eni najvišji ceni 1 q za 70 K. Za zrnje bi se to
rej dobilo 350 K. Stroški 410 K in dohodki 350 K! A 
vendar se očita poleg tega kmetom oderuštvo in — 
brezsrčnost! 

Sedaj si pa oglejmo Se sivas od drugo strani, 
in sicer reči, ki so neobhodno potrebne tudi za kme
te. Ustavimo se pri obleki, Ako si hočeš kupiti le 1 
srajco, moraš odšteti najmanj 150 K, Par čevljev pa 
.stane najmanj 200 K, kajti že par podplatov stane 70 
K. Ako si hočeš in tudi moraš kupiti celo obleko, ta
ko moraš prodati že dobro kravo ali pa pitanega.vo
la in še srečen si, Če kje kaj dobiš, Ako si hočeš o
bleko malo pokrivati in s? v ta namen kupiš špulo su
kanca, moraš dati zanj najmanj 60 K. To je znesek, 
ki bi v prejšnjem Času zadosjtoval za celo obleko. A 
sedaj si pa oglejmo še orodje, ki se rabi pri obdelo
vanju zemlje, n. pr. motiko ali koso, ki je stala prej 
2—3 K, stane sedaj 10—20 K. Pri vozu se zlomi ko~ 
ia< Stane sedaj 150—200 K. Prej ni stal cel voz tohV 
Sbv SUco hočeS imeti nov voz, moraš dati zanj znesek, 
IT! bi v prejšnjem času eadostoval za močen avtoino
bil. Do sedaj se še je za silo izhajalo, ker so bili 

olni hlevi živine. Kaj bo pa za naprej, ko so hlevi 
izpraznjeni? To pa mora priznati vsak norec, da ži
vina ne raste tako naglo, kot gobe po dežju. 

Iz zgoraj nevedenega se torej lahko vsak pre
priJSa* kako krivično se obsoja kmet, ki v svojo last
no izgubo preživlja vse stanove. V zahvalo pa mora 
svoje potrebščine plačevati do stokrat dražje v pri
meri s ceno njegovih pridelkov, Ko bd mi dobili par 
podplatov za 1—2 K, bi a veseljem prodajali svojo 
živjino, ako bi jo imeli, za 1—2 K žive teže. Ako bi 
mi dobili Spulo sukanca za 20—30 v, bi tudi za tole 
ceno lahko oddali svoje zrnje. 

To naj bo torej meščanom to delavcem v prev
darek, da ne bodo mislili, da je a vojno nastopila za 
Imate zlat« Soba. 


